

“抗日战争时期的 社会生活学术研讨会”综述

刘长林 章 林

为了纪念抗日战争胜利 70 周年,推进抗日战争研究的深入开展,2015 年 1 月 9 日至 11 日,由《近代史研究》编辑部、上海大学历史系联合主办的“抗日战争时期的社会生活学术研讨会”在上海大学召开。来自北京、上海、江苏、浙江、福建、山东、山西、吉林、湖北等地高校和研究机构的近 60 位学者与会。会议进行了八场专题讨论,与会学者围绕抗日战争时期社会生活的各个层面展开研讨。

一、抗日救亡运动中的社会动员

中国的抗日战争能取得最后胜利,是全国人民团结抗战的结果;而抗日救亡运动中的社会动员,对于全民族奋起抗战,起了非常重要的作用。自甲午战争以来,随着日本帝国主义对中国侵略的不断深入,中国的抗日救亡运动不断高涨。何晓明(湖北大学,《中日战争与近代中华民族的伟大复兴》)从宏观上考察了甲午战争后中国知识界、革命党人以及后来的国共两党进行变法、革命,直至领导全民族抗战的历程。他指出,从大的方面看,各派政治力量、政党及社会团体在国难危局面前,将抗御日本等帝国主义的侵略、振兴中华作为共同的政治任务。

然而,长期以来,在帝国主义支持下,军阀混战,各派政治势力纷争,尤其是在抗战初期,蒋介石提出“攘外必先安内”的消极抗日政策,抗日救国力量的统一障碍重重。同时,国民的动员也需要一个过程。因此,有必要探讨抗日救亡运动开展的环节及具体路径。由于日军残杀中国人的暴行激起了国人的极端愤慨,抗日救亡运动中也发生了一些抗议性的极端行为,就这些

行为对于激发国人抗日的的作用,刘长林、彭小松(上海大学,《国难中的死谏:九一八事变后民众的极端抗议行为及其社会价值》)从媒体关于自杀、绝食等极端抗议事件的报道和评论出发,考察九一八事变前后学生、青年、军人、职工、官员、老妪老翁等自杀抗议行为,论述民众的个体绝食及群体性的“绝食接力”抗议及其社会意义,以及媒体如何及时报道及运用自杀符号抨击时弊,促成抗议诉求的传播。作者认为,这些极端抗议行为既承继了中华民族传统“死谏”的忠义文化,也符合现代社会集体性政治抗争的特点,展示了力促政府积极抗日、激发民众抗日救亡热情的社会价值。社会舆论在对这些极端抗议行为给予理解与同情的同时,也指出这不是正当的救国方式。

用什么样的话语进行抗日救国动员?这些话语又怎样成为抗日救亡运动中的常用语?杨雄威(上海大学,《抗战三十年:民国时期的“亡国奴”想象与反日动员》)从观念史和传播史的角度,考证了近代中国知识界与政界精英在抗日救亡运动中不断建构“亡国奴”这一概念,并促使这一概念在舆论中发挥独特动员作用的过程。他指出,从一个概念演变成一种标签,“亡国奴”话语在发挥民族动员和社会文化改造作用的同时,也兼具软暴力的特征,是近代中国的“称谓暴力”之一,也是现代性在中国的一个重要表征。

国货运动是抗日救亡运动中开展的一项重要活动,对于国货宣传如何被普通市民所接受,潘婷(上海大学,《多元价值追求下的上海国货年运动:以〈国货周刊〉为中心的考察》)探讨了 1933—1937 年上海国货年运动中市民消费国货的爱国情感与实用主义消费观的冲突。她认为,国货运动虽得到人们支持,但在追求多

元价值的上海人面前,这种爱国情绪宣泄的方式与人们的价值追求也发生着强烈碰撞,喊口号与消费行为并不完全统一。在大都市的商业氛围熏陶下,上海市民在进行消费选择时,日常生活经验中累积起来的世俗价值追求起着重要作用,市民对国货品质的要求促使国货企业不断改革,上海城市鲜明的性格特征成为国货年运动在上海发展的助推剂。

二、抗战时期的社会病态与下层生活

日本帝国主义侵略中国,给中国人民造成了空前的苦难,也使毒品、乞丐、自杀等社会病态问题更加突出。战争还产生了以往研究较少涉及的战俘这一特殊群体。

对于上海毒品的泛滥,蒋杰(华东师范大学,《战时上海的毒品贸易与消费》)以1937年淞沪抗战爆发到抗战结束之际的上海毒品贸易与消费为考察对象,围绕日军控制下的垄断性毒品贸易、民间的“非法”毒品走私、战时毒品贸易与消费空间的变迁、战时毒品犯罪的司法惩处等问题,详细勾勒了“战争初期”、“宏济善堂时期”和“陈公博时期”三个阶段上海毒品贸易与消费活动所发生的显著变化。作者认为,战时上海的毒品贸易与消费事实上存在于华界(合法)和租界(非法)两个不同空间之中,具备“合法”(由宏济善堂经营的毒品)和“非法”(走私毒品)两种不同属性。日本人觊觎毒品贸易所带来的丰厚利润,采取各种“宽容”措施,极大地刺激了毒品的贸易与消费,上海由此进入一个自晚清禁毒以来少有的毒品“黄金时代”。同时,吗啡、海洛因和可卡因等合成毒品取代了鸦片,上海形成已久的毒品消费习惯至此发生重大改变。毒品贸易与消费展现出来的社会关系的复杂形态,是日军占领上海后城市权力结构、经济趋势、市政管理以及社会生活变化带来巨大影响的结果。

乞丐是普遍存在的具有标签性的病态社会问题。邵雍(上海师范大学,《抗日战争时期上海的乞丐问题》)探讨了九一八事变以来上海乞丐增多的原因,叙述了他们的悲惨生活状况以及政府和社会组织的救助和慈善行为。作者指出,当时上海乞丐问题具有数量呈阶段性激增、死亡率高、染毒、出现拦截强索路人和抢劫盗窃等突出特征,这是日本侵略者所造成的。上海慈善热心人士、各领袖善团及中外人士组织的上海国际救济会、上海公共租界工部局、上海救世军等均对乞丐进行过救助。日伪上海市社会局成立乞丐收容所,宣称解决乞丐问题。但是,光靠几个乞丐收容所收

容处置难民,并不能真正解决问题,这种救助也掩盖不了日本侵略者是悲剧制造者这一铁的事实。

自杀也是病态社会的一种,章林(上海大学,《抗战时期上海社会生存状态——以自杀事件为中心的讨论》)归纳当时自杀现象的成因:有经历颠沛流离的避难逃难而后自杀的,也有难以承受战时恶劣经济环境与高昂物价,因生活紧张、经济困难而自杀的,有无法应对失业带来的身心煎熬以及对社会失望而自杀的,也有遭受日军布置的烟、赌陷阱侵害而自杀的,这都是因战争而产生的严重社会问题及社会矛盾的反映。与抗战爆发之前常态社会中的自杀事件相比较,战时发生的自杀行为多与日军侵略战争有直接或者间接的关联,带有战争时代的特殊性。

战争时代的特殊群体战俘的生存状态也进入了研究者的视野。张帅(上海对外经贸大学,《日军集中营里的中国战俘》)讨论了自九一八事变到日本投降,日本在中国各地设置的战俘集中营中的中国战俘的生存状况、日军对战俘的政策等问题。作者指出,由于日本一直不承认其对中国的侵略为战争,一直将进行抵抗的中国军队等同于“土匪”,因此不承认中国战俘的政治身份,也没有制定专门的针对中国战俘的管理政策。日军设置战俘营的目的,是企图通过对中国战俘的“思想改造”,消弭战俘的抗日情绪,同时掠夺中国战俘的劳动力资源,服务于以战养战的需要。战俘在集中营中的一切活动完全被控制,物质生活极端缺乏,受到饥饿、劳累、疾病以及精神方面的摧残,死亡率较高。

三、国难之下的学校教育师生生活

抗战爆发后,中国教育事业遇到了前所未有的困难,学校教育如何在逆境中存续和发展,成为本次研讨会的一个热点。

蒋超(河西学院,《李应林与抗战时期岭南大学的播迁及经费筹措和治校》)考察了抗战时期岭南大学在李应林校长主持下迁往香港,又辗转粤北,抗战胜利后复归岭南的过程。作者指出,岭南大学的成功搬迁,离不开校长李应林正确的治校方略和对办学经费的努力筹措。抗战时期的岭南大学在延续中国高等教育薪火的同时,为服务抗战大局、促进区域发展作出了贡献。

内迁学校与中央政府及迁入地政府之间存在权力博弈。韩成(华东师范大学,《抗战时期的部校之争与政学关系——以大夏大学国立化风波为中心的研究》)认为,抗战时期私立大学国立化问题反映了中央与对方在教育问题上的权力之争。内迁贵阳的私立大夏大

学因经济困难,不断向教育部申请改为国立。教育部长陈立夫鉴于贵州缺乏综合性国立大学,出于合理分配全国高等教育资源的考虑,以大夏更名为贵州大学作为允许其改为国立的条件。寄望于回迁上海复校的大夏当局不愿接受这个条件,以校董会中的中央要员为后援屡次向教育部抗争,最后以保持私立身份并获得高额补助告终。

张立程(浙江大学,《孤岛时期之江大学的联合办学》)考察了基督教教会大学之江文理学院在抗战时期先后迁往杭州、屯溪,最终在孤岛上海公共租界与流亡的各基督教大学联合办学的历程。抗战爆发后,上海公共租界因由英美中立国控制的特殊性,成为华东地区许多基督教大学躲避战火和日伪控制的首选之地。随着大量华界难民涌入租界,以及不断扩大的战区中的富有阶层携家小纷纷来沪避难,大量新生申请入学,学生人数急剧回升。作为基督教大学联合办学计划的一员,之江尽最大力量弥补战争的影响,想方设法创造办学条件,迅速恢复办学水平,并获得了较大程度的提高,培养了大批能够为抗战服务的实用人才,土木工程学科发展尤为引人注目。以国民政府教育部认可其办学水平、同意改办综合性大学为标志,达到了孤岛时期办学的最高水平。

战时,国民党在学校推行党化教育,影响师生的日常生活。岳晟恺、严泉(上海大学,《西南联大与抗战时期国民党的党化教育》)考察以西南联大为代表的高等院校中的党化教育的推行方式、执行情况、实际效果等,指出在抗日战争时期,西南联大虽然被称为中国的“民主堡垒”,但也必须推行党化教育。西南联大有半数教授成为国民党党员,党化教育的课程均由知名学者讲授,在推行初期亦获得了不错的效果,但该校并没有完全贯彻国民政府的党化教育政策。受到抗战形势变化以及各种政治活动影响,教授、学生生活困难,对国民党的抗战施政越来越不满,西南联大的党化教育最终并没有达到当局所期望达到的效果。

抗战时期的中国教育,尽管面临艰难的生存环境,仍取得了发展,但饱受战乱的广大师生在坚持上课、继续研究的同时,也遭受了和平时期难以想象的身心痛苦和牺牲,在艰难困苦中延续民族文化的命脉。

沦陷区学校师生在险恶的环境中谋求生存。刘雪芹(上海市地方志办公室,《抗战时期女子大学的日常生活——以震旦女子文理学院为中心》)考察了位于上海法租界的震旦女子文理学院的女大学生的日常生活状况及反日军控制的斗争过程。抗日战争爆发后,大多数学校或关闭或内迁,震旦女子文理学院却于此时

在孤岛上海创办。八年抗战期间,日军对该校从间接影响到直接占领,关押教师至集中营,强迫教授日语,最终占领校园为伤兵医院。校方则从中立到有限顺从,为维持正常的教学秩序,与日军展开博弈,争取国籍属于日本盟友国的教师活动自由,告诫师生“尽可能远离政治”,开源节流,争取了生存空间。学校能够存活下来,重要原因在于学校的圣心会宗教背景,使之能够比较恰当地处理与法租界公董局及日军的关系。

许多知识人在抗日战争的环境下坚守自己的学术立场,并对时局有所贡献。翁有为(《史学月刊》杂志社,《抗战时期的钱穆与吴宓的日常生活》)梳理了抗战爆发后钱穆、吴宓在昆明西南联大、成都燕京大学等校的学术活动以及他们的共事和交往。在南迁途中,钱穆与吴宓得以晤面,两人虽然专业不同,性格也有差异,但在抗战的大背景下,则有了十分相近的经历。由于民族危难,以及受战时民族主义思潮的激励,他们的思想开始转变,致力于阐述传统文化精义,激发中国的民族精神。他们都是坚守儒家传统文化的“弘道者”,在抗战的大背景下,即使受到新文化派学人的激烈批评甚至攻击,也仍然坚持民族本位立场。他们的经历也说明,民族本位文化派当时仍然处于学界的边缘,并没有获得较为广泛的认同。

知识人在战时经常面临疾病的折磨和死亡的威胁。严海建(南京师范大学,《战时大后方知识人的病痛与死难——以大学师生为中心的考察》)借鉴疾病社会学理论,考察战时大后方高校师生罹患疾病以及医疗卫生条件等情况,揭示了战时恶劣的物质生活条件对于知识人基本生存权利的侵害。为了谋取更多生活资源,知识人大多从事兼职,超负荷的工作也带来严重的健康问题。在经历“病痛与死难”生活体验的同时,由于不平等、不公平、不受重视等现状,知识人的心态、观念也在发生变化。

抗日战争中近敌区域知识人的生存状况也进入了研究者的视野。李常宝(山西师范大学,《抗日根据地小学教员群体的生存样态——以太行区襄垣县为中心的考察》)以敌我政权并存的太行区襄垣县根据地的小学教员生存状况为例,分析了抗日根据地小学教员群体的生存样态。面对日伪势力的冲击和根据地整风的压力,该地小学教员由于难以从容抉择而呈现出依违失据的局促状态,导致他们在执行中共抗日救国新教育方针时消极被动。小学教员中的一部分实现了由文教干部向政工干部的华丽转身,一部分因不愿承受从教可能带来的风险而回归了政治属性不强的农业生产,而继续留在讲坛者,在忍受生活清贫和环境压力之

余,也表现出对于权势意志的顺从,以及对这种顺从的困惑。

四、抗战时期的政党建设与社会力量整合

抗日战争时期,抗日救亡成为时代主题,国共两党和一些社会团体均致力于动员民众积极参与抗日救国,同时尽力扩展自身的影响力。

对于中国共产党动员和整合社会力量的形式与途径,罗衍军(聊城大学,《生产动员与乡村社会整合:以山东为中心》)考察了抗战时期中共生产动员和乡村社会整合的内在关联,分析了中共生产动员的主要组织方式劳动互助组的开展情况,以及生产动员的重要手段:开会和学习、改造游手好闲不务正业的懒汉二流子、动员妇女、以劳动模范激励民众等。原属经济领域的农业生产运动,经过一系列仪式性动员和扩散性阐释,在农村得以凝聚向心力,从而实现对乡村民众经济、人身、思想和行为的整合。生产动员不仅成为掌控乡村社会的途径,而且彰显了中国共产党的革命政权的崭新形象,并成为与国民政府逐鹿中原、建立新中国的革命链条中的重要一环。

王明前(厦门大学,《“三三制”和“两面派”——晋冀鲁豫抗日根据地的政权建设》)提出,晋冀鲁豫边区政权建设在贯彻“三三制”原则的基础上,又具有自身的历史特点和地域特色。边区在面临日伪疯狂“扫荡”、中心区暂时沦为游击区时,因地制宜地转换政权建设方式,通过培植“两面派”政权坚持领导群众开展抗日游击战争。这种特殊的政权形式经过争取和改造,部分可以对敌应付、为我所用。

刘志鹏(山东师范大学,《沦陷区国民党地方党务干部群体探究——以山东省党部委员群体为例》)以战时蛰伏于山东沦陷区域和灰色地带的国民党地方党务干部群体为研究对象,考察了国民党中央为适应形势在沦陷区地方党务建设方面所做的努力与尝试。作者论述了失去军政保护的国民党基层党务干部的生存状态,包括党部委员的任用与流动,基层党部的组织状况、工作效能、内部关系及党员日常生活,展示了国民党因应沦陷局势在地方党务调适方面所做的努力及局限。

丰箫(上海大学,《抗日战争时期人员流动及战后心理》)主要采用江苏省吴江县1946年“第二期乡镇组民政干事训练入学考试自传试卷”和“第三期乡镇组民政干事训练结业考试卷”档案,分析战区基层职员的流动原因及其心理特征。文章以106名乡镇职员为分析

样本,得出以下结论:战时吴江维持地方社会治安的乡镇组干事,近一半来自江浙以外地区;他们的流动方式主要有:参加当地的武装部队、参加地方保卫团、随部队迁移到外省地区、为糊口四处奔波求职、失业在乡保命等等,根本谈不上深刻认知乡镇建设训练的内涵。他们对于自身的前途比较迷茫,甚至担忧自身生存问题。抗战结束后,乡镇职员的思想意识和行为均处于一种滞后状态。解放战争中,许多乡镇职员原地待命,保管好自己经手的文件、账册、报表等,配合共产党的接收工作,从而实现基层政权相对顺利地过渡。

王瀛培(华东师范大学,《“医学共荣”还是“殖民地医学”:汪伪国民政府治下的医学卫生——以1943—1945年伪〈申报〉为中心的管窥》)以汪伪时期《申报》鼓吹性的报道为视角,揭露了“大东亚共荣圈”政治体系下的汪伪政权“重视医学卫生”的本质。作为傀儡政权的汪伪国民政府的卫生行政,鼓吹通过“互相提携”达到“医学共荣”目的,实际却是旨在维护统治稳定的“殖民地医学”。

五、战乱生活中的慈善与救助

日本侵华战争给中华民族的生命财产造成了严酷的摧残,迫切需要对伤员及灾民进行救助和抚慰,宗教界、社会团体、政府均展开了相应活动。

对于传教士的慈善救助活动,苏智良(上海师范大学)在主题报告中以法国传教士饶家驹为个案,考察了他于1937年11月至1940年6月间在上海创立进行战时平民救护的饶家驹难民区、保护了30多万中国难民的始末。他认为饶家驹的活动令人敬仰,值得在历史上记上一笔。

洪伟(南京晓庄学院,《抗战时期江南地区穆斯林慈善活动》)对抗战时期南京、上海、镇江、扬州等地回族穆斯林“难民救济、送诊施药、亡人殡葬、维持教育”等慈善活动做了具体考察,认为这些慈善活动体现了伊斯兰教的行善观念,不仅与回族穆斯林的信仰有关,还受回族富商阶层民主主义思潮的影响。穆斯林的慈善活动既是民族自救,也维护了民族宗教习俗,赢得了教内赞誉和社会好评,提高了华东伊斯兰教和穆斯林的社会声誉。

吴华(四川大学,《抗战时期的宗教慈善活动——以成都佛教界为考察对象》)考察了战时四川成都佛教界的慈善活动,包括确立救国不悖佛教观念,动员僧众参加医疗后援工作,成立僧侣救护队;响应政府号召,发起献机运动;关爱监狱囚犯,实践佛教的社会关怀;

开展医疗救济,举办法会和慈善公益活动;为社会提供心灵抚慰等宗教服务。这些活动既为国家抗战建国出力,也为自身争取了生存空间。在这一过程中,佛教慈善活动也由传统的“行善积德”逐渐向“服务社会”过渡。

李强(上海大学,《国家危难和个体生存:抗日战争时期苏州地区“网船教友”》)讨论国家危难下的个体生存问题。他考察了抗战时期苏州、上海地区以渔业和水运为生的“网船教友”的宗教活动、日常生活及其生存处境。作为中国天主教信仰人群中以职业区分的宗教社群,“网船教友”是西方天主教教会传统与中国处境相结合的产物,是天主教本地化的典型宗教社群。这一群体的虔诚宗教信仰强化了他们的共同体意识。教友之间的生存帮扶,为“网船教友”度过艰难岁月提供了精神支撑,也支持了抗日战争时期天主教在当地的发展。“网船教友”是中国天主教本地化的见证者和创造者之一。

战时国家与民间组织的关系发生了很大的变化。徐文彬、钟羨芳(福建省委党校、福建师范大学,《抗战时期的国家与民间组织关系变迁——以福州救火会为论述中心》)讨论抗战时期福州地方政府强化对救火会的改造,并对其实施控制的过程。作为社会组织的救火会,原相对独立于官方,具有较大活动空间。抗战爆发后,地方当局以爱国相号召,强化对社会的控制,在推行保甲制的同时,力图掌控民间组织,建立党政集权的社会管理模式。福州救火会随即被纳入军政体系,独立性受到约束,逐渐沦为政府附庸,会务难以自决。

中国接受国际援助问题也有学者涉及。刘文辉(广西师范大学,《抗战时期中国对国际援助的回应——以广西桂林为例》)指出,中国在接受国际援助的同时,为盟军提供了高质量的后勤服务,对朝、越等东亚民族的解放事业予以无私的支持,对落难的归侨加以救助。中国对援助的回应,成本是相当大的,也是难能可贵的。

也有学者论述沦陷区汪伪政权对难民的救助。徐鹏(北京大学,《沦陷时期上海奉贤地区的社会救济——以民国奉贤档案为中心》)梳理了汪伪政权时期奉贤地区的社会救济事业。作者认为,奉贤地区救济事业的两次改组在一定意义上应予认可,这两次改组推动了当地救济资源的整合,促使救济机构从传统向现代转化。但不能因此忽视其改组背后的政治因素,基层社会救济组织的改组终究是汪伪政权“清乡”和巩固底层统治的配套措施。

日本政府对日侨的救济是以往较少论及的问题。

张智慧(上海大学,《战前上海日侨社会的救济问题:以20世纪20—30年代为中心》)围绕北伐战争后日本政府对上海日侨救济问题的背景、上海日侨的业务恢复贷款、因贷款而浮出水面的民团内部对立等问题,探讨日本政府、驻沪领事馆、民团与上海日侨的相互关系以及日侨社会的内部矛盾。作者认为,日本政府为了实现难民的安定和国权的扩张,对负责救济的强硬派、实力派和民团的救济举措,采取了妥协和默认的态度,最终造成接受日本政府救济的上海日侨与周边中国民众的关系紧张,从而成为导致“一·二八”事变爆发的一个历史原因。

以往研究对在上海的第三国侨民的赔偿问题鲜有涉及。忻平、张智慧、吕佳航(上海大学、上海对外经贸大学,《“一·二八”事变后日本对在沪第三国侨民的赔偿问题》)利用日本亚洲历史资料中心近期公开的日本外交档案史料,探讨了“一·二八”事变至1934年底日本对上海第三国侨民的赔偿过程,重点论析了日美交涉的过程。作者认为,日本政府针对上海第三国侨民提出的索赔申请,一面极力推诿战争责任,一面又不得不正视这些随时有可能被“诉诸国际法庭”的索赔要求。在处理过程中,日本把美国侨民索赔以及与美国方面的交涉作为重点。在军部压力下,日本政府从公文中抹杀暗含日本人掠夺事实的条款,并修改公文,栽赃于中国民众。

六、抗战时期的媒体与文化

抗战时期,中国形成了国统区、敌后根据地及沦陷区三大区域。这三个区域文化迥异,对抗日救国的宣传动员也各不相同。

中共在国统区的媒体形象经历了从负面到正面的转变。曹明臣(安徽师范大学,《全面抗战爆发前后的中共媒介形象——以〈大公报〉资料为中心的探讨》)根据抗战爆发前后《大公报》对中国共产党的报道与评论,指出中共媒体形象从原来的“匪”转变成“中华民族一支重要的抗战力量”,这一转变的主要原因在于民族危机空前严重背景下国共合作的形成,中共政治地位的提高,及中共与媒体的互动积极。这一转变也从侧面反映了中间阶层对中国共产党由不抱同情到认可赞赏的转变过程。

在抗战最困难的时期,如何消除“中国必败论”对国人的影响,从战略战术上说明中国必胜、日本必败,是宣传工作需要面对的重要问题。黄延敏(首都师范大学,《抗战时期郭化若对传统兵学文化的发掘与借

鉴——以《八路军军政杂志》为中心的考察》对郭化若发表于《八路军军政杂志》的系列文章进行了分析。作者指出,抗日战争进入相持阶段以后,在日本的军事打击和政治诱降下,国民党对内制造反共摩擦,破坏抗日民族统一战线,对外消极抵抗,节节败退。在此情况下,郭化若撰写了《赤壁之役》、《齐燕即墨之战》、《淝水之战》等文章,总结古代反侵略战争的经验教训,解析《孙子兵法》的战略战术思想及古代以少胜多、以弱胜强的著名战例,以提高民族自信心,增强必胜信念。郭化若指出内部的统一是弱国战胜强国的重要原因,呼吁跟破坏统一战线者作坚决的斗争,宣言正义的反侵略战争必然最终取得胜利。郭化若的论述不仅对提高中国共产党的军事作战能力和丰富马克思主义军事理论宝库具有重要的意义,而且有助于巩固抗日民族统一战线,提升中华民族的整体作战能力。

沦陷区的文化人如何在恶劣的生存条件下坚守自己的文化理想,为与会者所关注。张长虹(上海大学,《傅雷与“黄宾虹八秩纪念画展”——记1943年上海举办的一次美术展览》)从美术展览与策划的角度,探讨了傅雷在日伪统治下的上海策划举办“黄宾虹八秩纪念画展”的经过,借此展示抗战时期上海文化人的艺术活动和精神追求。傅雷通过发掘黄宾虹作品中的中西交融因素,将黄定位为沟通中西型画家,人们心目中的传统型老画家黄宾虹成功地以沟通中西型画家的新面貌包装推出。黄宾虹虽未能亲临上海,但书画展无论社会效益还是经济效益都取得了巨大成功。画展展示了一种勇于革新、创新的文化意识和文化精神,起到了激励沦陷区人们爱国热情的作用。

陶飞亚(上海大学,《从普世主义到民族主义:从抗战前的〈教务杂志〉看基督教与中日关系》)通过梳理《教务杂志》1931—1937年间关于中日局势和救亡图存

的言论,考察从九一八事变以来、特别是从1937年全面抗战爆发以后,中国基督教组织以及信众在危机中自我调整,支持和投身抗战的历史。作者指出,九一八事变前,中国基督教界与日本基督教界均曾致力于敦促中日双方和平化解危机,但效果甚微;九一八事变后,中国基督教界坚持中立立场,并联合日本基督教界谴责日本的武装侵略、声援抗日;“一·二八”事变后,身处战争中心并惨遭打击的事实,促使中国基督教界逐渐放弃中立,呼吁国民政府自强抗战,呼吁英美势力对日本加以约束,动员教众抗日。由于中日战争的现实影响,在中国一直宣扬普世主义和平福音的基督教受到严重挑战,不得不再检讨自己的立场,最终转向支持和投身抗战的民族主义立场,而这一历史转变在《教务杂志》中得到了清晰地呈现。这种转变一方面体现了基督教组织及其信徒在全民族抗战史中的地位和作用;另一方面展示了中国基督教在危机中的自我调适和转变。转变背后也包含着借中国民族主义勃兴之机发展传教事业的考虑。

本次研讨会问题意识突出,论述角度多元,涉及领域广泛,资料来源丰富,抗战时期社会生活史或将成为中国抗日战争史研究的新的学术生长点。会议学术气氛浓厚,与会学者畅所欲言,平等交流。特别值得一提的是,会议有较多年轻学者包括为数不少的博士生和硕士生参加,显示了抗日战争史研究的生机和活力。

[作者刘长林、章林,上海大学历史系教授、博士研究生,上海,200444]

(责任编辑:徐秀丽)